

νοι Γερωνδίνου βρισκόνται εδώ, καθώς ξηθα... 'Ε, πατριώτισσα;  
 —Κανένας δεν είναι εδώ, απάντησα με ψυχραιμία, εκτός από τους  
 στρατιώτες που ήρθαν χτές.

—Αυτό θά το δούμε!  
 'Ο απεσταλμένος της Κυβερνήσεως μπήκε στο δωμάτιό μας με δύο  
 άτ' τους Ουδσάρους του, έφριξε ένα έρειννητικό βλέμμα γύρω του κι  
 έλειτα τρώβηξε κατ' εικόνας προς την έκκλησία. 'Εκεί μίλησε με τον  
 αξιωματικό, χωρίς να μπορέσω όμως ν' άκούσω τί λέγανε. 'Ετραμα  
 από φόβο μήπως δούν τη μισανθρωπιμένη πόρτα της άποθήκης. 'Επί τέ-  
 λους, ό επί κεφαλής των Ουδσάρων γύρισε και με ρώτησε πάλι:

—Είσαι βεβαία, λοιπόν, πατριώτισσα, πώς κανείς άλλος δεν ήθε-  
 λε εκτός άτ' αυτούς τους στρατιώτες;

Τόν κόνταξα κατάματα.  
 —Κανείς! απάντησα με θάρρος.  
 Τότε ό στρατιώτης που είχε ξιπνήσει τη νύχτα άτ' το τριζύμο της  
 πόρτας, πλησίασε και είπε:

—'Αν ήθελε κανείς άποψη, θά βρισκείται κει πάνω!...  
 Κι' έδειξε προς το μέρος της άποθήκης.  
 "Αχ! άν μπορούσα, θά τον σκοτόνα εκείνη τη στιγμή! Μά τα πό-  
 δια μου έτρεμαν άτ' τον φόβο, όταν μου ελεο ό απεσταλμένος της Κυ-  
 βερνήσεως:

—'Οδηγήσε άπ, λοιπόν, ως εκεί, πατριώτισσα... Μερικοί άνδρες  
 νά μās ακολουθήσουν!

Συγκρατήθηκα για νά μη λιποθυμήσω. Με τρεμουλιαστό βήμα ανέ-  
 βηκα τη σκάλα και προχώρησα προς τό στενό πέρασμα. Σάν έφτασε  
 εκεί ό χοντρός Ουδσάρος κοντοστάθηκε κι' έφριξε ένα φοβισμένο βλέμμα στο χάος που  
 απλωνόταν κάτω από τα πόδια μας.

—"Ω! "Ω! μοιραούρισε. Τι επικίνδυνο πέ-  
 ρασμα!

Με προσοχή κι' ακολουθήσε ως τη μέση του  
 περασμού. Σ' αυτό τό διάστημα, χιλίες τρελί-  
 λες σκέψεις περνούσαν άτ' το κεφάλι μου. Μιά στιγμή μου ήθεο νά πέσω κάτω και νά  
 σκοτωθώ, όταν ξαφνικά ό απεσταλμένος φώ-  
 ναξε με φανερό άνακούφιση:

—Περιστό νά προχωρήσουμε! Κιτάχτε,  
 ή πόρτα είναι γεμάτη άράχνες...

Ναί, παιδί μου, έξακολούθησε ή θεία μου,  
 κι άράχνη μās είχε σώσει με τους ιστούς  
 της που είχε πλέξει τη νύχτα άνάμεσα άτ' τα  
 δύο φύλλα της μισανθρωπιμένης πόρτας.

'Ο απεσταλμένος της Κυβερνήσεως έφυγε  
 άπρακτος με τους Ουδσάρους του. 'Ελειτ' ά-  
 πό μία ώρα φύγαμε κι' οι στρατιώτες.

Τότε έφρεξα στην άποθήκη, πληγώνοντας  
 στους Γερωνδίνους τροφές και κρασί.

Περιστό νά σοβ πά με τί λόγια ενθουσιασ-  
 νης με υποδέχτηκαν... 'Εμειναν εκεί ως τό  
 άλλο βράδυ. 'Όταν έφειγγαν, τους συνόδεψα-  
 με ως την πόρτα και με τό βλέμμα τους παρα-  
 κολοιθήσαμε ως που χάθηκαν στο δάσος...  
 Τάχα νά γλύτωσαν;...ε.

**ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΠΟΗΤΑΙ**  
**ΕΚΔΕΙΞΤΕ ΜΕΤΑ ΦΡΑΣΕΙΣ**  
**ΤΟ ΡΟΔΟ**



(Του PARNY)

"Όταν από τα κήματα έδγηκε ή 'Αφροδίτη  
 που όλο τον κόσμο έμάγεψεν ή τόσο όμορφα της,  
 κιά νέα ήμέρα έλάμπρυνε την οικουμένη όλη  
 και ή γη τό ρόδο έγέννησε από τα βλέμματά της.  
 'Ο κρινός ποιηταν μικρό άγινό μπουμπουκι άκόμα  
 βρήκε την πρώτη του χαρά, ή θεική του άσπράδα  
 κι' από τό νέκταρ πούχε βρει ό Βάκχος χύνει λίγο  
 και την υπέροχη έβωσε στο ρόδο κοκκινάδα.  
 Της άμβροσίας ή ευωδιά έσκέπασε τό ρόδο  
 που της Θεάς έγέννηκε τό άχώριστό της ταίρι.  
 Μ' αυτό τό περιβάλλο της έστόλισεν ή Πάφης  
 κι' ή μυρουδιά του έφτανε ως τ' ουρανού τα μέρη.  
 Και τώρα με τό κόκκινο τό χρώμα του στολίζει  
 κάθε γλυκό χαμόγελο, σε κεραλλένο στόμα  
 των ντροπαλών τα μάγουλα παρθένων χροματίζει  
 και παίρνει ή χαραγγή άτ' αυτό, τό χρυσωμένο χρώμα.

**ΤΑ ΠΛΟΥΤΗ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ**

(Του ΕΡΡ. ΧΑΤ-ΝΕ)  
 "Όταν κοντά της κάθεται  
 θαρρό—πώς μου γυρίζει το μυαλό—  
 θαρρό πώς είναι πλούσιος:  
 Τόν κόσμοον αγοράζω και πουλώ.  
 Κι' όταν μου φύγει ύστερα  
 και μένω καθώς πρώτα μοναχός,  
 πάνε τα πλούτη όλα μου  
 και σάν ζητιάνος γίνομαι φτωχός!



**ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ**  
**ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ**

'Ο Βύρων στην Αύλη του 'Αλή Πασά. Πώς περιγράφει τις  
 έντυπώσεις του στη μητέρα του. 'Η συμπάθεια του 'Αλέξανδρου  
 τυράννου προς τον 'Αγγλο ποιητή. 'Ο Μάρκ Τουαίν και ό  
 ...άδελφός του. 'Η πρώτη άγέρσεις του Βισμαρκ στο Ράιχ-  
 σταγ. Μιά θυσία άπεδερικισαίων. 'Η άπάθεια του νεκρού  
 βουλευτού, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

'Ο Βύρων, σε μία έπιστολή του που έστειλε στη μητέρα του κατά  
 τό 1809, γράφει τα έξης για τον τυράννο της 'Ηλείφου 'Αλή πασά  
 και την Αϊνή του:

"... Δέν θά ξεχάσω ποτέ τό θέσμα που άντικράσαμε όταν μη-  
 κάμε για πρώτη φορά στο σεράι του πασά. 'Υπήρχαν εκεί 'Αλέξανδοι  
 στρατιώτες που φορούσαν την πολυτέλεστη στολή τους, ή όποια  
 άποτελείται από έναν μακρύ και πολύπτυχο άσπρο μανδύα, από μία  
 χρυσοκνιτημένη ζώνη κι' από μία περισκελίδα χρυσινόχρωμη, χρυ-  
 σοκνιτημένη επίσης με χιλια-δύο άραδουρρήματα. Οι 'Αλέξανδοι αυ-  
 τού είχαν δλόγυρα στη ζώνη τους ένα πλήθος έπαφρουμένα και έ-  
 πιχρυσωμένα πιστόλια και μαχαίρια.

'Υπήρχαν επίσης εκεί Τάσρασι με τα χαρακτηριστικά ψηλά  
 τουρμπάνια τους και Τούρκοι με τις πλατειές τους βράκιες.

'Υπήρχαν ακόμα και άραπάδες που κρατούσαν από τα χάλινα-  
 ρια τα άραβικά άλογά τους, που ήσαν σελουμένοι πολυτέλεστα.

'Η αίθουσα, στην όποια με υποδέχτηκε  
 ό 'Αλής, ήταν μαυροσκούρωτη κι' έπιπλω-  
 μένη με ανατολική χλιδή. Στη μέση ύψη-  
 χε ένα μαζαρίνο συντριβανάκι με χρυ-  
 σόψαρα στη λεκάνη του.

'Ο 'Αλής με δέχτηκε κι' έγκαρδιότητα  
 και με παρακάλεσε νά τον θεωρώ σάν πα-  
 τέρα μου, διαβεβαιώνόντας με ότι κι' αυ-  
 τός θά με θεωρούσε σάν παιδί του.

Και πράγματι, μου φέθηκε σάν πα-  
 τέρας και μου έστειλε κάθε τόσο άνύγδα-  
 λα, φρούτα και γλυκίσματα. Και τις τρεις  
 φορές που τον έπισκέφθηκα κατόπιν, με  
 δέχτηκε με την ίδια έγκαρδιότητα.

Τόν ξεπερπάλα προπάντων ό τρόπος,  
 με τον όποιον κινιζία τό ναργιλέ μου...

"Ένας 'Αγγλος δημοσιογράφος είχε πει  
 μία μέρα νά πάω συνέντευξη από τον διά-  
 σμιο 'Αμερικανό εθνομιστογράφο Μάρκ Τουαίν.

—'Έχετε άλλους άδελφούς; τον ρώτησε  
 μεταξύ άλλων ό δημοσιογράφος.

—'Όχι... 'Η μάλλον είχα κάποτε έναν,  
 απάντησε ό Τουαίν, που τον έλεγαν Ουίλ-  
 λιαμ. Είμαστε δίδυμα και μοιάζωμ κι' ό  
 δύο τόσο, όσο και δύο σταγόνες νερού.

—Και ό άδελφός σας αυτός πέθανε; ρώ-  
 τησε ό δημοσιογράφος.

—Δέν ξέρω...  
 —Πώς δέν ξέρετε;... Δέν σάς καταλα-  
 βάνω!

—Δέν ξέρω δηλαδή άν πέθανε αυτός ή  
 έγώ, συμπλήρωσε ό Τουαίν.

'Ο δημοσιογράφος άνοιξε τα μάτια του  
 από κατάπληξη καθώς άκουσε την άπροσδόκητη αυτή απάντηση.

'Εν τούτοις ό Τουαίν έξακολούθησε:

—Μην εκπλήττεσθε!... 'Ακούστε με: 'Όταν ό άδελφός μου κι'  
 έγώ ήμαστε μικροί, μās έθαζαν στην ίδια λεκάνη του λουτρού. Μιά  
 μέρα όμως ό ένας άτ' τους δύο μας πνίγηκε και τότε οι γονείς μου  
 κι' οι ύπηρετές μας δέν μπόρεσαν με κανένα τρόπο νά καταλάβουν άν  
 είχε πνιγεί ό Ουίλλιαμ, ή έγώ, ό Μάρκ! Δέν πρέπει λοιπόν ν' αμφι-  
 βάλλω άν ζω έγώ ή ό άδελφός μου;

Χαρακτηριστικός εινε ό τρόπος, με τον όποιον έκανε την άρχη του  
 πολιτικού του σταδίου ό περίφημος Γερμανός άρχικαγκελλάριος Βί-  
 σμαρκ.

Την έποχή εκείνη ό περιφημος πολιτικός δέν ήταν παρά άπλός βου-  
 λευτής και μάλαστα ό νεότερος κι' ό πιο άσημος μεταξύ των συνα-  
 δέλφων του. 'Εν τούτοις, ή πρώτη άγέρσεις του στο γερμανικό Ράιχ-  
 σταγ, ύπήρξε αληθινό κεραινοδόχημα κατά των άντιπάλων του. 'Επι-  
 φυλάξις ρητορικές και πολιτικές άδραφροσύνες, ήσαν πράγματα ά-  
 γνωστα για τον νεαρό βουλευτή. Για τον λόγο αυτόν, ό θόρυβος και ή  
 άποδοκιμασιες που άκούστηκαν μέσα στη Βουλή μετά την άγόρευσι  
 του, ήσαν κάτι τό άπερίγραπτο.

Ποδοκροτήματα, σφιγρίματα, γέλια, ουρλια-  
 χιά, άντηχούσαν επί πολλή ώρα άτ' όλες τις  
 δευθίνσεις.

Μέσα στον δαιμονώδη αυτό θόρυβο, ό Βισμαρκ  
 άντέταξε μία κλασική άπάνθεια. Σάν νά μη συνέ-  
 θαινε τίποτε δλόγικά του, άνοιξε σεσάρια και  
 άργά την έφημερίδα του και άρχισε νά τη δια-  
 δάξη...